

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 766'3 mm. Temperatura mínima, 6'5°.—Id. máxima sombra, 9'0°.—Fuerza y dirección viento, encalmado O. Estado del cielo, cubierto lluvioso—Pluviómetro, 16 mm.

AÑO III

Martes 14 de Febrero de 1911

NÚM. 376.

Un muerto ilustre

D. Trinitario Ruiz Capdepón

Ayer tarde á las seis expiró nuestro ilustre paisano el senador demócrata Sr. Ruiz Capdepón.

La pérdida de ese hombre, que es una legítima gloria nuestra, es irreparable.

En nosotros, que no comulgáramos en las ideas políticas del ilustre muerto, no sonará esa afirmación, con el estridente cascabeleo de la lisonja.

Amantes de la justicia, nos complacemos en rendirla tributo.

D. Trinitario elevó muy alto el nombre de Orihuela.

De posición modesta se conquistó consustituido, con sus altas dotes, los lugares más preeminentes de la política española. Fue ministro varias veces.

Abogado de fama, supo colocar su bufete á la altura de los más acreditados.

Esa altura no le desvaneció nunca y conservó siempre para su querida ciudad, cariño y veneración rayanos en la idolatría.

Ningún hijo de Orihuela encontró cerradas sus puertas.

Estas se abrían siempre, á la mágica evocación del nombre de la ciudad de Teodomiro.

Como hijos de esta hermosa tierra, lloramos la muerte de esa gloria oriolana y nuestro ánimo apenado, no conserva la serenidad necesaria para intentar biografíarla.

Las lágrimas no ceden hoy su puesto á nadie.

✽
Pero como la ingrati tud es planta exótica en nuestros corazones: como además de llorar y rezar por el que ha desaparecido del mundo de los vivos, aquella tendría cabida, si á los restos mortales del Sr. Capdepón no se les tributase el homenaje á que este se hizo acreedor, no queremos consentir que Orihuela, se vea privada de conservar en su suelo las cenizas de su ilustre hijo.

Así nos dirigimos al Excelentísimo Ayuntamiento representante genuino de la ciudad é interpretando el deseo unánime de ésta, le pedimos, que reclame los inanimados restos de nuestro ilustre paisano, para que aquí le tributemos el debido homenaje.

No se extirparían nunca la nota de desagradecidos, no se limpiarán nunca del borrón de antipatriotas nuestros ediles, si tal cosa no exigen.

Orihuela quiere que D. Trinitario aguarde aquí la resurrección de los muertos.

¿Y su deseo se verá truncado?

✽

Cerramos estas mal pergeñadas notas enviando la expresión de nuestro sincero y sentido pésame á la familia del ilustre finado y demandando de todos una oración por su alma.

En pocas líneas

El municipio de una ciudad, cuyo nombre no hace al caso, decidió secularizar el cementerio.

El Obispo de la Diócesis, agotó todos los medios á su alcance para hacer desistir á los ediles de su sacrilego acuerdo. Este se iba á cumplir.

680

FOLLETIN DE

también: sus ojos estaban llenos de lágrimas y rebotaba de ternura su corazón. Abalanzóse á su tío, se arrojó en sus brazos, y díjole balbuciente, trémulo, palpitante:

—¡Perdoneme V... perdoneme!... ¡La amo, la amo con toda mi alma!...

—¿Y por eso te he de perdonar? Vamos, no seas niño; sosiegate.

Julio no se separaba de sus brazos.

—Si, yo le he ofendido á V. con mi silencio; á V., que no tiene otro aliciente que mi dicha. ¡Perdóneme: yo no sé lo que me he hecho!

—¡Vaya, vaya!—dijo conmovido el sacerdote.—Parece que estamos de duelo. Serénate, y hablemos como buenos amigos.

Ambos se sentaron.

EL ECO DE ORIHUELA 677

su pecho, dejó correr el sentimiento que en oleadas avasalladoras le inundaba, y vació en el papel toda su alma.

Era tan poderosa la abstracción en que se hallaba sumergido, que ni pudo darse cuenta de que su tío estaba de pie ante él, sonriendo bondadosamente. Si una bomba hubiera estallado en aquel momento ante su vista, no hubiera sido mayor su sorpresa ni su espanto. ¡Dios Todopoderoso! Aquella visión dejóle anonadado; la sangre se heló en sus venas; quiso hablar y no pudo, y tres ó cuatro veces levantóse como un autómatas de su asiento, cayendo al fin sobre él como aniquilado por un rayo.

—¿No tienes miedo á los mosquitos?—díjole don Fernando muy serio.—He visto que tenías el balcón

¿Qué hacer? Un hombre puso su pluma al servicio de la santa causa y escribió una sátira fina, vibrante, emoliente, que repartida profusamente por la ciudad en cuestión, dió por resultado que el alcalde y ediles confusos y avergonzados, desistiesen de su intento.

¿Quién era ese hombre? Don Adolfo Clavarana y Garriga.

¿Verdad lector que ese nombre trae á tu memoria el recuerdo de la honradez inmaculada, la austeridad, el catolicismo ferviente, el escribir maravilloso?

Ya sé yo que mi pluma es harto menguada para ofrendar un tributo á hombre tan ilustre, pero ya que la iniciativa oficial, tan prodiga en homenajes á tirios y troyanos, no ha guardado ninguno para esa gloria mundial hija de esta hidalga tierra, hoy que se cumple el sexto aniversario del fallecimiento del ilustre escritor, seame permitido reparar esa punible omisión.

Lector: ¡una oración por el alma de Clavarana!

RAMIRO DE ASTURIAS.

CRÓNICA MADRILEÑA

Costa (R. I. P.)

Ya se dice que la política no tiene entrañas y así se ha demostrado, con los restos de D. Joaquín Costa que servían á algunos alucinados, de bandera para dar pasto á la pasión política. Esta manifestación macabra, era repugnante por mas que se les habian apagado bastante los fuegos á los pseudo-revolucionarios por haber muerto Costa dentro

de la Iglesia y con los auxilios espirituales y por tomar parte en el duelo los elementos monárquicos, empezando por el Rey y el Gobierno. El caso es que de un español meritísimo, han querido hacer un hombre extraordinario de esos que marcan una época en la historia ó han hecho cambiar de rumbo á los ciudadanos y estas exageraciones son contraproducentes que mas bien perjudican al que inconsideradamente se trata de ensalzar. Ya por fin quedan sus restos descansando en tierra aragonesa y nunca con mas razón puede decirse que ni en la paz de los sepuleros creo.

Dificultad para proveer los altos cargos.

Con la marcha del Rey y del presidente del Consejo, ha quedado la política en calma, pero ésta no es mas que aparente, porque la levadura va invadiendo la masa y con este motivo se anuncian grandes acontecimientos en la política; el presidente teme el abrir las Cortes y eso que es de los que decían que ni una hora por su gusto estarían cerradas. Por otro lado la provisión de los altos cargos vacantes son otros tantos cuchillos que se le clavan á Canalejas, porque hay pretendientes en número para ocupar todas las plazas análogas que pueda haber en la redondez de la tierra y todos

cuentan con grandes influencias, aunque tal vez ninguno tenga méritos suficientes para su desempeño.

Tiros á Lerroux

La campaña que está haciendo Lerroux, parece que tiene sus contrariedades, porque en Sabadell le han soltado unos tiros que no tuvieron mas consecuencias que la de proporcionarle un susto mayúsculo. También dicen sus detractores que son los de «España Nueva», que los susodichos tiros fueron de mentirijillas y preparados para lograr mas efecto.

J. R. de Huidobro.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» inserta en su fondo la información semanal de la Bolsa de Madrid.

«La Correspondencia de España» publica un artículo de Leon Rollin en que narra las excelencias de los Pirineos como estación invernal y veraniega.

«El Universo» comenta la declaración hecha por el ministro de Justicia y cultos del Perú que contestando á un diputado que pedía no se permitiese en dicha Nación el establecimiento de los religiosos expulsados de Portugal haciendo constar que «si dogmas del credo liberal reposan en el respeto de la libertad para todos, á fin de que así cada uno pueda hacer respetar la suya, me complazco de poder en esta ocasión hacer pública mi profesión de fe al declarar que el Poder ejecutivo no

se cree autorizado á proceder contra los religiosos extranjeros en la forma propuesta por el honorable señor Pascual» El colega desea que conteste así el Sr. Canalejas á las exigencias jacobinas de los «honorables» sectarios de por acá.

«El Correo Español» publica en su fondo un artículo de Juan López de Rego en que narra sus trabajos encaminados á combatir la tuberculosis.

«El Mundo» encarece la conveniencia y necesidad de los viajes regios y escribe «Bueno es que el Monarca emplee sus ocios en aquellos deportes y en aque los viajes de recreo que fortifican la salud y tonifican el espíritu, pero bueno es también esa frecuencia de excursiones en que el Rey, viviendo la vida de su pueblo, conviviendo con él, estrechara cada vez más los lazos entre los súbditos y el regimen.»

«Diario Universal» publica un artículo de Ruiz de Albeniz en que indica la conveniencia de la construcción de un ferrocarril de Melilla al Muluya medio Termina su artículo con el siguiente párrafo «La obra es necesaria, es urgente, es de fácil realización y será de efecto transcendental en nuestra política africanista. ¿No habrá medio siquiera de que se estudie el asunto y, con bases sólidas, se haga algo sobre él?»

«La Mañana» escribe «si Costa se alzase de su tumba tendría una frase lapidaria para los republicanos que rodean su cuerpo embalsamado. Cuando el vivía fueron rocas. Su ejemplo no abrió surco y un día llenaron de flores su testa tribunicia para dejarlo luego abandonado. Y ahora le diputan como propio y conmemoran el 38 aniversario de una Republica bien muerta dedicando tropos á un cadáver. Sólo á la hora suprema han turbado el retiro del llustre ciudadano, tras el cual muchos se alistan en feria de vanidades.»

«El Debate» dice que el Sr. Canalejas en los primeros días de su vida de gobernante se captó las simpatías de muchos más luego sus planes anticlericales les tornaron en odios esas simpatías y los católicos hicieron promesa de oponer sus pechos á las audacias del gobierno «La presentación de la ley de Asociaciones— escribe—nos llama á la pelea. Sepa Canalejas que ahora tendrá cumplimiento la promesa.»

EL REY EN VILLAJOYOSA

Nuestro activo corresponsal en Villajoyosa el inspirado poeta D. Pedro Miquel Ballester nos comunicó ayer por telégrafo noticias sobre la visita de S. M. el Rey á dicho pueblo con objeto de inaugurar el ferro-carril de Denia.

Dicho telégrama no pudimos insertarlo en nuestro número de

abierto y la luz encendida, y he creído prudente llamarte la atención.

Y esto diciendo sentóse enfrente de su sobrino. Julio, repuesto un tanto, trataba de ocultar el cuerpo del delito, pero no se atrevía á ofrecer al sacerdote aquella falta de confianza. ¡Si con una mirada hubiera podido reducir á pavesas aquellas entusiastas líneas que como ascuas de fuego le devoraban el corazón!... ¡Y qué relieve tan estupendo iban adquiriendo ante sus ojos asombrados! ¡Hasta le parecía que proclamaban alborozadas su recóndito sentido, impacientes de que el anciano y aun el mundo entero, se enteraran de los tiernos afectos que expresaban!...

—¿Qué tienes?—preguntóle el sa-

cerdote, tras un buen rato de silencio.—¡Parece que te he sorprendido cometiendo un crimen!

—No, no tengo nada: únicamente la sorpresa que me ha dado V.; no le esperaba á estas horas por aquí.

—Ya te he dicho á lo que he venido: cierra el balcon y acuéstate, que buena falta te hace el reposo; y si no tienes sueño, apaga la luz para que no se te llene el aposento de mosquitos. Con que ¡buenas noches!

D. Fernando se levantó, sin demostrar el profundo sentimiento que le producía la reserva del joven; jamás había mediado entre ellos el menor secreto, y aunque consideraba muy natural la conducta de su sobrino, sentíase lastimado en el fondo de su alma por la falta de confianza que envolvía. Julio se levantó

ayer pues lo recibimos cuando ya se estaba repartiendo: lo expusimos en nuestra redacción.

A continuación lo insertamos. Villajoyosa-13 á las 16-10.

A las tres de la tarde ha llegado S. M. el Rey. Reina en este pueblo inusitada animación. Se le ha dispensado un recibimiento indescriptible. Inauguradas las obras del ferrocarril, Entusiasmo delirante.

El Corresponsal.

DESDE ALICANTE

Unos ténues celajes impiden al astro rey lucir sus esplendores durante las primeras horas de la mañana. No obstante la temperatura es tibia y agradable.

Una muchedumbre inmensa hormigea por las calles. Durante la noche pasada han estado abiertos los cafés y cervecerías hasta el amanecer, El termómetro señala 18 grados sobre cero.

Celebráronse esta mañana las regatas de balandros. Tomó parte en ellas D. Alfonso con su «Giralda II.»

El monarca ha ido esta tarde con su séquito á Villajoyosa donde ha inaugurado las obras para el ferrocarril de dicho pueblo á Denia. D. Alfonso ha sido aclamado por aquel vecindario.

En la iglesia parroquial se cantó un «Te Deum.»

Las calles estaban adornadas con banderas, arcos, guirnaldas y colgaduras.

Al abandonar la regia comitiva Villajoyosa ha sido despedida con aclamaciones y una gran traca.

En el pueblecillo de San Juan se ha detenido D. Alfonso visitando la iglesia.

La noticia del fallecimiento de Ruiz Capdepón ha afectado grandemente á Canalejas. Así se lo expresaba á sus amigos.

Apenas conocida la triste nueva, el presidente del Consejo, ha dirigido un telegrama á Madrid enviando el pésame al ministro de Gracia y Justicia por la muerte de su padre.

El rey ha estado esta noche en el Teatro Principal presen-

ciando la representación hasta el comienzo de «El País de las Hadas».

Al entrar en el coliseo fué ovacionado por el público puesto en pie y la orquesta tocó la marcha real.

Canalejas no ha ido al teatro en señal de duelo por la muerte del Sr. Ruiz Capdepón.

En la Explanada se ha celebrado una verbena. Lucía una soberbia iluminación. Tan hermoso paseo rebosaba de mugeres hermosas. Una música ha amenizado el acto.

Llega mañana la banda municipal de Madrid. El rey ha sido invitado al concierto que por la noche dará dicha banda en el Teatro Principal.

La invitación se la ha hecho Francos Rodríguez.

Don Alfonso ha prometido su asistencia.

El miércoles habrá concierto popular en la plaza de toros.

Mañana verificará las anunciadas maniobras la escuadra. Se formarán dos núcleos. Uno simulará un desembarco y el otro lo impedirá.

La animación continua. Esta noche se han visto todos los teatros, cines y paseos repletos de gente.

El Corresponsal.

13 Enero 1911.

Ayuntamiento

Sesión extraordinaria celebrada á noche á la once.

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Ferrer se reunieron anoche la mayoría de los ediles que componen nuestro Ayuntamiento.

El objeto de la sesión era tomar acuerdos relacionados con la muerte de nuestro ilustre paisano Sr. Capdepón.

Se acordó solicitar de la familia el competente permiso para que los restos del ilustre ex-ministro reposen en su ciudad natal.

Ese acuerdo que nosotros desconocíamos hasta esta mañana, es acreedor á nuestro aplauso que con gusto tributamos á nuestra Corporación municipal.

También se acordó que en todos los edificios públicos ondee

el pabellón nacional á media asta.

Se dió cuenta del ofrecimiento de los señores médicos titulares para embalsamar el cadáver del Sr. Capdepón gratuitamente y costeándose ellos el viaje.

También los farmacéuticos ofrecieron los preparados necesarios para dicha operación.

Se nombraron comisiones que solicitasen de todas las entidades de Orihuela pidan á la familia del Sr. Ruiz Capdepón acceda á que su cadáver se traslade á esta ciudad y caso de que la familia acceda, que una comisión del municipio vaya á Alicante, para solicitar del Sr. Canalejas las facilidades necesarias para dicho traslado.

El cadáver del Sr. Capdepón

La familia no quiere

Esta mañana se ha recibido un telegrama de la familia del Sr. Ruiz Capdepón no accediendo á el traslado de su cadáver, puesto que el finado mostró su deseo de que sus restos reposasen junto á los de su malograda hija.

SUETOS Y NOTICIAS

Se hallan vacantes las escribanías de los Juzgados de primera instancia de Avila, de término; de Velez-Málaga, de ascenso; de Benavente, de ascenso; de Borjas Blancas, de entrada, y de Aliaga, de entrada,

En la Delegación Especial de Hacienda de San Sebastián se ha presentado el director del Banco Hispano-Americano, en nombre del mejicano Sr. Cámara, á cobrar los seis millones del «gordo» de Navidad.

Han regresado de Alicante nuestro ilustrado compañero de redacción D. Antonio Jiménez Vila y nuestro estimado amigo y correligionario D. José Brotóns.

La «Gaceta» publica una circular del ministro de la Gobernación, ordenando á los gobernadores y alcaldes, que se constituyan las Juntas provinciales y locales de Protección á la infancia y Represión de la mendicidad.

¿Rezará para Orihuela esta disposición?

Para en breve se anuncia que contraerán matrimonio el torero «Gallito» y la bailarina Pastora Imperio, que días pasados se fugaron de Sevilla.

Se encuentra enferma la monísima niña Asunción Brotóns Roca, á la que deseamos su pronto restablecimiento.

Ayer tarde marcharon á Madrid D. Francisco Ballesteros Villanueva y D. Federico Linares Martínez.

De Alicante donde ha pasado estos días de fiesta con su distinguida esposa ha regresado nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Lucas Rodríguez.

La lluvia de hoy ha hecho que el mercado celebrado haya estado desanimadísimo.

SE VENDE

Una casa de habitación situada en la calle de San Juan, núm. 8, de esta ciudad, compuesta de planta baja principal y segundo.

La hacienda que fué de doña Asunción Aznar y Claverol, situada en el campo de la Matanza de este término, compuesta de 98 tahullas con plantados y casa.

Para el precio y condiciones dirigirse á D. Gabriel Nogués, San Juan 22 Orihuela.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

R. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo
De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucia. 4.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**
 DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumas

articulares, la Ciática la *Disjagia* de los tuberculosos, *Dismencirras*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAN BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.